Matematika — test M-1 — |. oddiel — forma A

Na obrazku je graf funkcie g: y =|x|-1. Ktoré z tvrdeni o funkcii g je nepravdivé?

(A) Defini€nym oborom funkcie g su vietky realne Cisla. y

(B) V bode x = 0 nadobuda funkcia g minimum.

(C) Funkcia g je parna.

(D) Funkcia g je prosta. X
(E) Funkcia g nie je ohraniena.

Aké suradnice ma vrchol V paraboly y = x* +4x+1?

(A) V[-3;-2 (B) V[2;13 C) V[2;-3]
(D) V[-2:3] E) V[-2;-3]
2x+y+z=23
Pre tri realne Cisla x, y, zplati: 2x+3z=2 .Aku hodnotu ma sucet x + y + z?
X+2z=3
(A) 28 (B) 20 (C) 18 (D) —20 (E) —28

Na obrazku je €ast’ grafu funkcie y =3.cos g Aky obsah ma vyfar- %

beny obdiznik? /\ =
(A) 24T (B) 18 (C) 127 0 \\/ \X
(D) 61 (E) 31

Kolko korefiov ma rovnica cos? x =1+ 5sin? x v intervale <O;gn>?
(A) Styri. (B) Tri. (C) Dva. (D) Jeden. (E) Ani jeden.

m Nech P je mnozina v&etkych rieSeni nerovnice x? <5x +6 v mnozine realnych &isel. Potom

(A) P=(-e;-1)0(6;0). (B) P=(-1;6). (C) P=(-2;3).
(D) P=(-3;2). (E) P=(-6;1).
Krivka na obrazku méze predstavovat Cast’ grafu funkcie
y
(A) y=6"+1. (B) y=(%j +1. /

(C) y=log, x+1. (D) y=logg x +1. ol'1 x
6

(E) y =logs(x +1).

@ Postupnost {an} ~_, spifa rekurentny vztah a,,, =a, -2n+5. Ak ag =9, tak a, =
(A) 1. (B) 17. (C) 19. (D) 21. (E) 25.
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Na obrazku je rovnoramenny trojuholnik ABC so zakladnou |AB| =8 cm ara- ¢
menom |BC|=10 cm. Na ramene AC lezi bod D. Trojuholnik ABC je podobny

s trojuholnikom DAB. Potom |AD|= y

(A) 6,4 cm. (B) 6 cm. (C) 5cm. (D) 3,6 cm. (E) 2cm. A B

Dany je pravidelny desatuholnik so stranou s = 2 cm. Ktoré z uvedenych Cisel najpresnejsie uda-
va jeho obsah?

(A) 9,51cm?  (B) 20 cm? (C) 30,78cm? (D) 31,84cm?® (E) 32,90 cm?

Dané je kocka ABCDEFGH s hranou dizky 1. Bod K je vnatornym bodom hrany H G
EF. Aky objem ma teleso ABCK? K
E F
1 1 1 1 .
A) — B) — C) — D) — f
(A) > (B) 3 (©) 2 (D) 5 o .
(E) Objem telesa ABCK sa z uvedenych udajov neda urcit. Pl B

Priamka p ma parametrické vyjadrenie x =1+t,y =2t,z=-t,t0R,
priamka g ma parametrické vyjadrenie x =2r,y =3-4r,z=1+2r,r OR. Priamky p, q su

(A) roéznobezné, ale nie kolmé.  (B) rbéznobezné kolmé.
(C) mimobezné, ale nie kolmé. (D) mimobezné kolmé.

(E) rovnobezné.

Stvorec KLMN ma stred v bode S[O; 0]. Vrchol K ma suradnice [2; —2]. Aku dizku ma uhloprie¢-
ka Stvorca KLMN*?

(A) 242 (B) 442 (C) 4 (D) 8 (E) 16

Dana je kruznica k: x* +y? +4x =0. AkU rovnicu ma kruZnica so stredom v bode S|[1; - 3]
a s rovnakym polomerom ako kruznica k?

A) (x-1P+(y-3F=4 B) (x-1+(y+3)

(D) (x+17+(y-3f =2 (E) (x=1F+(y+3)

2 ©) (x+1f+(y-3f=4

4

Istej nerovnici vyhovuju vSetky Cisla, ktoré su z intervalu (—4; 7> a sucasne nie su z intervalu

(1;12) . Riesenim tejto nerovnice s teda v3etky &isla z mnoziny

@ [7:12).  ®) (7). ©) (-4;1). © (-41. ©® (-4;10(;12).

Test na prijimacich skuSkach obsahuje u uloh. Patina z nich sa hodnoti jednym bodom, t uloh je
trojbodovych, zvySné ulohy su dvojbodové. Aky maximalny pocet bodov sa da ziskat z testu?

A) %.u+3.(u—t)+2.%.(u—t) B) %.u+3.t+2.(u—t) ©) %.u+3.t+2.%.(u—t)

1 1 3 1 4
D) —u+3.—.t+2.(—.u-t E) —u+3.t+2.(—.u-t
(D) 5y 5 (5 u-t) (E) 5y (5 u-t)
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Matematika — test M-1 — |. oddiel — forma A 3

Isty Student sa obhajoval: ,Nie je pravda, Ze som sa na brigade zucastnil najviac trikrat.“ Zo Stu-
dentovych slov vyplyva, Ze sa na brigade

(A) zucastnil vzdy.

(B) najviac trikrat nezucastnil .

(C) zucastnil aspon Styrikrat.

(D) nezucastnil nikdy.

(E) zucastnil asponi trikrat.

Kolkokrat je &islo 18.10°*" vagésie ako &islo 7,2.10°72?

a-1
(A) 250.10°%krat (B) 250-krat © 104 -krat
(D) —— -krat (E) —— krat
40 250
Graf znazorfiuje, ako boli v istom podniku so 120 ™ -
zamestnancami rozdelené odmeny. Kolko zamest- 601
nancov malo odmenu nizSiu ako bola priemerna od- g 50 1
mena v podniku? § 40
£ 63
g 30
g 20 - —
10 18 20
. I O I >
5000 7 000 10 000 15 000 20000 50 000
vyska odmeny
(A) 91 (B) 57 (C) 37 (D) 29 (E) 28

S pripomienkami k prerokivanému zakonu chcu v parlamente okrem poslancov Klima a Lacha vy-
stupit' eSte dalSi Styria poslanci. Predsedajuci schddze nahodne uréil poradie diskutujucich. Aka je
pravdepodobnost, Ze poslanec Klimo vystupi ihned po poslancovi Lachovi?

1 1 1 1 1
(A) 2 (B) 3 ©) 1 (D) 5 (E) 2

Test pokraluje na dal3ej strane.
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V nasledujucich tlohach Vam neponukame Ziadne moznosti. Kazdu ulohu samostatne vyriesSte a vy-

sledok zapiste do vyznaceného miesta v odpoved'ovom hdrku ¢. 2 s piktogramom Z . Do testu

ni¢ nepiste! Uvedte vzdy iba vysledok. Nemusite ho zdbvodriovat ani uvadzat postup, ako ste

k nemu dospeli.

V pondelok, v ¢ase od 3.00 hod. do 10.00 hod., bolo mnozstvo benzinu v nadrzi linearnou funk-
ciou ¢asu. O 3.00 hod. bolo v nadrzi 27 hl benzinu, o 7.00 hod. uz iba 21 hl. Kolko hektolitrov
benzinu bolo v nadrzi o 10.00 hod?

Veli€ina H je nepriamo umerna druhej mocnine veliiny P. Vieme, Ze ak P ma hodnotu 2, tak H
ma hodnotu 9. Vypoditajte hodnotu H pre P = 3.

S presnostou na dve desatinné miesta najdite rieSenie rovnice 2°° =10* .

V aritmetickej postupnosti {an}::1 je a, =7, a;; =10. UrCte hodnotu stého ¢&lena tejto postupnosti.

Body A, B rozdeluju kruznicu k na dva obluky, ktorych dizky su v pomere 7 : 11.
Bod C je vnutornym bodom dlhSieho obluka. Aku velkost (v stupfioch) ma uhol B
ACB?

26

V trojuholniku ABC plati: a = 8, b = 4, |D CAB| =150 °. Aku velkost (v stupfioch) ma uhol BCA?
(Vysledok uvedte s presnostou na dve desatinné miesta.)

27

Kocka ABCDEFGH ma hranu dizky 6 cm. Nech X je taky bod hrany EF, ze |FX |=3.[EX|. Nech Y

je taky bod hrany CD, Ze |CY |=2.|DY|. Rovina urena bodmi A, X, Y pretne priamku GH v bode
Z. Aku velkost (v centimetroch) ma Usetka GZ?

Na obrazku je plast kuzela. Aky polomer (v centimetroch) ma podstava tohto
kuzela?

45 cm

o

Na obrazku je obdiznik s rozmermi 11 x 13, ktory sa sklada zo 143 malych
StvorCekov. Najviac kofko Stvorcov, zlozenych z deviatich malych Stvorce-
kov, sa da nakreslit do tohto obdlznika?

V triede je dvakrat viac diev€at ako chlapcov. Priemerna vyska diev€at je 177 cm, priemerna vys-
ka chlapcov 186 cm. Aka je priemerna vyska (v centimetroch) Ziakov tejto triedy?

Koniec I. oddielu testu
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1 MONITOR 2003

Osemuholnik ABCDEFGH na obrazku sa sklada
z dvoch Stvorcov a lichobeznika BCFG, v ktorom
je uhloprieCka CG kolma na zakladiu GF,
IGF|=7 cm, |BC| =11 cm. Zistite, o kolko je ob-
sah Stvorca ABGH vacsi ako obsah Stvorca
CDEF.

Sem napiste celé rieSenie aj s postupom:
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Ak pripocCitame k €islam 7, 10, —17 to isté realne Cislo, vzniknu v tom istom poradi tri za sebou na-
sledujuce Cleny istej geometrickej postupnosti. Vypocitajte kvocient g tejto postupnosti.

Sem napiste celé rieSenie aj s postupom:
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Na istej vysokej Skole sa prijimacia skuska sklada z dvoch testov (z matematiky a angli¢tiny), ma-
ximalny pocet bodov z kazdého testu je 100. Pri ur€ovani poradia uchadzacov platia tieto pravidla:

* Uchadzad, ktory ziskal aj z matematiky aj z angli¢tiny aspori 51 bodov, je uspesnejsi ako ucha-
dzac, ktory aspon z jedného z testov ziskal najviac 50 bodov.

e Uchadzac, ktory ziskal aspori 51 bodov prave z jedného testu, je uspesnej§i ako uchadzac, ktory
Z kazdého z testov ziskal najviac 50 bodov.

e Zdvoch uchadzacov, ktori sa nedaju rozlisit prvymi dvoma pravidlami,
teda
» bud obidvaja maju z oboch testov aspon 51 bodov,
» alebo obidvaja ziskali prave z jedného testu aspon 51 bodov,
» alebo obidvaja maju z oboch testov najviac 50 bodov,
Je uspesnejsi ten, ktory ma vacsi sucet bodov za obidva testy. Ak maju obidvaja rovnaky sucet
bodov, je tspesnejsi ten, ktory ziskal viac bodov z testu z matematiky.

V tabulke je uvedené, kofko bodov ziskali na tychto prijimacich skaskach Anna, Jan, Zuzana, Michal,
Lenka, Peter, Boris a Tomas:

Pocet bodov Anna Jan Zuzana | Michal Lenka Peter Boris Tomas
z matematiky 37 48 53 46 41 45 52 42
z anglic¢tiny 60 49 44 50 55 51 52 54

a) V nasledujucom zozname zakruzkujte mena vSetkych uchadzacov, ktori boli Gspesnejsi ako Tomas:

Anna Jan Zuzana Michal Lenka Peter Boris

b) V nasledujucej tabulke dopliite chybajuce pocty bodov tak, aby bol Cyril UspesnejSi ako Dana, Da-
na uspesnejSia ako Eva a Eva uspesnejSia ako Oto.

Pocet bodov Cyril Dana Eva Oto
z matematiky 49 48
z angliétiny 50 50

V tejto ulohe nemusite zdévodriovat’ svoj vysledok ani uvadzat’ postup, ako ste k nemu dospeli.
Strana 6 je uréena na viastné poznamky k ulohe Cislo 33. Na obsah strany 6 sa pri hodnoteni
ulohy nebude prihliadat.
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Na skusSke si Student nahodne vytiahne tri z 50 otazok. Aby skusku uspesne absolvoval, musi
spravne zodpovedat aspofi na dve z tychto troch vytiahnutych otazok. Jozko Cierny vie spravne
odpovedat len na 25 zo vSetkych 50 otazok. Vypoéitajte pravdepodobnost, Zze Jozko Cierny skus-
ku absolvuje uspesne. Vysledok zapiste v tvare desatinného Cisla.

Sem napiste celé rieSenie aj s postupom:
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Z dvojice uloh 35a, 35b rieste iba jednu podla vlastného vyberu!
Svoju volbu vyznadéte krizikom na titulnej strane testu.

Na obrazku je pravouhly trojuholnik PRS. Rotaciou tohto trojuholnika
okolo jeho stran dostaneme tri rotacné telesa. Objem telesa, ktoré vznik-
lo rotaciou okolo odvesny PS s dizkou 30 cm, je 16 0001t cm?®. Uréte ob- p
jem telesa, ktoré vzniklo rotaciou okolo prepony RS.

Vysledok (v cm®) uvedte bud v tvare nasobku &isla mtalebo v tvare desa-
tinného Cisla uréeného s presnostou na dve desatinné miesta.

Ak ste si vybrali tuto ulohu, sem napiste celé jej rieSenie aj s postupom:
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Z dvojice uloh 35a, 35b rieste iba jednu podla vlastného vyberu!
Svoju volbu vyznadéte krizikom na titulnej strane testu.

Jednym z prikladov domacej ulohy z matematiky bolo overenie spravnosti konstrukcie trojuholni-
ka KLM preberanej na hodine. Kubo si omylom vytrhol zo zoSita list so zadanim prikladu a v zoSi-
te mu zostal len zapis postupu konstrukcie:

1
2.
3.
4
5

usecka LM; |LM|= 9 cm,
bod S; S je vrcholom rovnoramenného trojuholnika LMS so zakladiou LM, [JSML | = 20°,

kruznica m; m ma stred v bode S a prechadza bodmi L a M,
priamka p; p W LM, |p; LM |= 5 cm,
bod K; K je prieseCnikom kruznice m a priamky p.

Kubo si pamatal, ze v zadani sa hovorilo len o stranach, vnutornych uhloch, vyskach alebo tazni-
ciach trojuholnika KLM.

Predpokladajte, Ze Kubom zapisany postup je spravny, a napiste, ktoré tri prvky trojuholnika KLM
(strany, vnutorné uhly, vySky, taznice) boli dané v tejto konstruk&nej ulohe. Uréte ich velkosti
a svoje tvrdenie oddvodnite.

Ak ste si vybrali tato alohu, sem napiste celé jej rieSenie aj s postupom:
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Matematika — test M-1 — II. oddiel — forma A 14
Prehlad vzorcov
Mocniny:
X X X X
a“.a¥ =a*r —=a*"’ (ax)y =a*’ (a.b)" =a*.b* (ij LI
av b b* a*

Goniometrické funkcie:

sin® x+cos’x=1 tgx. Cotgx:1,x¢k[-f;—[

_ /1+cosx
2

X

_ /1—cosx
2 2

sin— COS—

2

tg(g—xJ = cotg x, x # k1t

cotg(g - XJ =tgx, x % (2k + 1);

sin(xiy)=sinx.cosyicosx.siny
cos(xiy)=cosx.cosyisinx.siny

Trigonometria:

, . a b c
Sinusova veta: =2r

sina  sinf3 siny

Logaritmus: log, (x Ey) =log, x +log, y

sin2x = 2.sin x.cos x

(T
sin| — - x| =cos x
(2 j

cos2x = cos? x —sin? x

T :
cos| — - x| =sinx
(2 j

x lol T ||| @
6 4 3 2
1

sinx | 0| = ££1
2 2 | 2

cosx1£ﬁ 1 0
2 2 2

2

Kosinusova veta: ¢? =a? +b% —2ab.cosy

X
log, —=log, x —log, y

log, x
log, x* = k.log, x log, x = —2
9, 9, gy |ng y
Aritmeticka postupnost” a,=a, + (n —1) d s, :g(a1 +a,,)
H 4 ] n-1 qn _1
Geometricka postupnost: a, =a,.q S, = a, T q#1
q —
n! n n!
Kombinatorika: P(n) =n! V(k,n Clk,n)= =
(") o) n-k)! ( ) (k k!fn—ki!
! +k -1
P (N Mgy ) = ——  V(k,n) = 0 c'kn =|"
ntl.nl.....n/! k
Analytickad geometria:
Parametrické vyjadrenie priamky: X=A +tu, tOR
VSeobecna rovnica priamky: ax + by + ¢ = 0; [a; b] 7 [0;@
Smernicovy tvar rovnice priamky: y =ax+b
Parametrické vyjadrenie roviny: X=A+tu+sv, t,sOR
V8eobecna rovnica roviny: ax + by + cz+ d = 0; [a; b; c] ¢[0; 0;@
Stredovy tvar rovnice kruznice: (x —m)? + (y —n)*> =P
Objemy a povrchy telies:
kvader valec ihlan kuzel gula
objem abc v Lsv Loy 2
) 3°° 3 3
povrch | 2(ab+ac+bc) 21 (r +v) S,+tQ w(r+s) 4r?
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MONITOR MONITOR 2003

pilotné testovanie maturantov
lll na gymnaziach, SOS a SOU

V ramci projektu MONITOR 2003 pisu v tejto chvili rovnaky test maturanti na stovkach stred-
nych $kél. Mate jedine¢nu moznost' objektivne porovnat’ viastné vedomosti s rovesnikmi na
celom Slovensku. Pracujte sustredene a snazte sa podat’ ¢o najlepsi vykon. Svojim dobrym
vysledkom mézete prispiet k pozitivnemu hodnoteniu Vasej Skoly v celoslovenskom meradle.

Informacie a pokyny pre Ziakov

* Test obsahuje $est uloh, z ktorych v8ak budete riesit iba pat. Ulohy 31, 32, 33 a 34 st povinné
pre vSetkych ziakov. Spomedzi uloh 35a, 35b si kazdy ziak vyberie jednu ulohu, ktoru bude
riesit. Ulohy 35a, 35b su z hladiska hodnotenia rovnocenné. Odporiéame Vam, aby ste sa podla
zadania rozhodli pre jednu z oboch uloh a venovali sa iba jej. Aj v pripade, Ze sa pokusite riesit obe
ulohy, do vysledkov sa Vam zapodita iba jedna z nich (pozri dal$i bod).

* Aby hodnotitelia vedeli, ktord z uloh 35a, 35b Vam maju zapocitat do hodnotenia, vyznacéte jednu
z nich krizikom na titulnej strane. V pripade, ze vyznacite obe ulohy alebo ani jednu, zapogitaju
sa Vam automaticky body za ulohu 35a, o méze byt pre Vas nevyhodné. Vo vlastnom zaujme
preto vyznacte iba jednu ulohu!

* Na vypracovanie testu (t. j. piatich vybranych uloh) budete mat 60 minut ¢istého €asu.

* Pri praci smiete pouzivat’ pisacie a rysovacie potreby a kalkulacku. Mozete tiez pouzivat prehlad
vzorcov, ktory najdete na predposlednej strane testu. Nesmiete pouzivat’ tabulky, uéebnice ani
zosity.

¢ Riesenia uloh piste tak, aby hodnotitelia mohli sledovat jednotlivé kroky rieSenia. Pripojte aj komen-
tar, vysvetlenie a zddévodnenie jednotlivych krokov. Uvedte aj vSetky vypodty, ktoré tvoria sucast
rieSenia. Na zaver svojho riesSenia napiste slovni odpoved. Uloha, ktord nebude zakon&ena
slovnou odpovedou, nemoéze ziskat' plny poCet bodov. Jedinou vynimkou je uloha 33, v ktorej ne-
musite zdévodnovat svoj vysledok ani uvadzat postup, ako ste k nemu dospeli.

* Ak sa Vam rieSenie nezmesti do vyhradeného miesta pod zadanim ulohy, pokracujte na vedlajSej
strane. Nepouzivajte ziadny pomocny papier, vSetky uvahy a vypoéty robte priamo do testu.
Strana 13 na konci testu je vyhradena na pripadné pomocné vypocty. Na jej obsah sa pri hodnoteni
nebude prihliadat.

* Piste ciernym alebo modrym perom. Nesmiete pisat ¢ervenym perom ani oby€ajnou ceruzkou
(okrem rysovania).

Nezacinajte pracovat, kym nedostanete pokyn!
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Matematika — test M-1 — |. oddiel — forma B 1

01

Graf znazoriiuje, ako boli v istom podniku so 120 ™

zamestnancami rozdelené odmeny. Kolko zamest- 60
nancov malo odmenu nizSiu ako bola priemerna
odmena v podniku?

o

o
L

63

pocet zamestnancov
N w B n
o
!

o

20

1 18
1

5000 7000 10 000 15 000 20000 50 000

vyska odmeny

(A) 28 (B) 29 (C) 37 (D) 57 (E) 91

-
o

o

02

Test na prijimacich skuskach obsahuje u uloh. Patina z nich sa hodnoti jednym bodom, ¢ uloh je
trojbodovych, zvysné uUlohy su dvojbodové. Aky maximalny pocet bodov sa da ziskat z testu?

1 1 4 1 4
A) —u+3.t+2.(u-t B —.u+3.t+2.(—.u-t C) —u+3.t+2.—.(u-t
()5u (u-t) ()5u (5U) ()5u 5(U)

(D) %.u+3.(u—t)+2.%.(u—t) (E) %.u+3.%.t+2.(g.u—t)

Kolkokrat je &islo 18.10°*" vadssie ako &islo 7,2.10%72?

a-1
(A) 104 -krat (B) 4l0-krét (C) 250.10%krat
1
D) 250-krat E) ——-krat
(D) (E) 750

04

ec je mnozina vSetkych rieSeni nerovnice x“ <5x v mnozine realnych &isel. Potom
Nech P tkych 2<5x+6 Inych |. Pot

(A) P=(-o0;=1)0(6;). B) P=(-6;1). (C) P=(-3;2).
(D) P=(-2;3). (E) P=(-16).
Na obrazku je rovnoramenny trojuholnik ABC so zakladrnou |AB| =8 cm ara- c
menom |BC|=10 cm. Na ramene AC lezi bod D. Trojuholnik ABC je podobny
s trojuholnikom DAB. Potom |AD|= b
(A) 2cm. (B) 3,6 cm. (C) 5cm. (D) 6 cm. (E) 6,4 cm. A B

Isty Student sa obhajoval: ,Nie je pravda, Ze som sa na brigade ztcastnil najviac trikrat. Zo Stu-
dentovych slov vyplyva, Ze sa na brigade

(A) nezucastnil nikdy.

(B) najviac trikrat nezucastnil.

(C) zucastnil aspon trikrat.

(D) zucastnil aspon Styrikrat.

(E) zucastnil vzdy.
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Aké suradnice ma vrchol V paraboly y = x* +4x+1?
(A) V[-2;3] B) V[-2;-3 ©) V[-3;-2
(D) V[2;-3] (E) V[2;13]

Istej nerovnici vyhovuju vSetky Cisla, ktoré su z intervalu <—4; 7) a sucCasne nie su z intervalu

(1; 12> . RieSenim tejto nerovnice su teda vSetky Cisla z mnoziny

A (-4;1).  ® (41. (© (1;7). © (7:12). ) (-4;1)0(7;12).

2x+y+z=23
Pre tri redlne Cisla x, y, zplati: 2x+3z=2 . Aku hodnotu ma sucet x + y + z?
X+2z=3

(A) — 28 (B) —20 (C) 18 (D) 20 (E) 28

S pripomienkami k prerokivanému zakonu chcu v parlamente okrem poslancov Klima a Lacha vy-
stupit eSte dalsi Styria poslanci. Predsedajici schodze nahodne urdil poradie diskutujucich. Aka je
pravdepodobnost, Ze poslanec Klimo vystupi ihned po poslancovi Lachovi?

1 1 1 1 1
A) — B) — C) — D) — E) —
()12 ()6 ()4 ()3 ()2
Stvorec KLMN ma stred v bode S[0;0]. Vrchol K ma stradnice [2;-2]. Aku dizku ma uhloprieg-
ka Stvorca KLMN?
(A) 242 (B) 4 (C) 442 (D) 8 (E) 16
Na obrazku je Cast grafu funkcie y =3.cos % Aky obsah ma vyfar- y
beny obdiznik? /\ o
(A) 3710 B) 67 ©) 127 0 \\/ \ *
(D) 18 (E) 241
Kolko korefiov ma rovnica cos? x =1+ 5sin? x v intervale <O;gn>?
(A) Anijeden. (B) Jeden. (C) Dva. (D) Tri. (E) Styri.

Na obrazku je graf funkcie g: y = |x| -1. Ktoré z tvrdeni o funkcii g je nepravdivé?

(A) Funkcia g je parna. y
(B) Funkcia g nie je ohraniCena.

(C) Funkcia g je prosta.

(D) Definiénym oborom funkcie g su vsetky realne Cisla. X
(E) V bode x = 0 nadobuda funkcia g minimum.

Postupnost {an} ~_, spifa rekurentny vztah a,,, =a, -2n+5. Ak a5 =9, tak a, =

(A) 25. (B) 21. (C) 19. (D) 17. (E) 1.

© (2003) Statny pedagogicky tstav




Matematika — test M-1 — |. oddiel — forma B 3

Krivka na obrazku méze predstavovat’ ¢ast’ grafu funkcie

y
(A) y=6"+1. (B) y:@ +1. /
(C) y=logs x+1. (D) y=log, x+1. ark x>

6

(E) y =loge(x +1).

Dana je kruznica k: x? +y? +4x =0. Akl rovnicu ma kruznica so stredom v bode S[1; - 3]
a s rovnakym polomerom ako kruznica k?

A) (x+1f+(y-3f =4 B) (x+17+(y-3)

©) (~1F +(y +3F =4 ® (-1 +(y-3F =4

2 ©) (x-1P+(y+3f=2

Priamka p ma parametrické vyjadrenie x =1+t,y =2t,z=-t,t R,

priamka g ma parametrickeé vyjadrenie x =2r,y =3-4r,z=1+2r,r JR. Priamky p, q su
(A) mimobezné, ale nie kolmé.  (B) mimobezné kolmé.

(C) réznobezné, ale nie kolmé. (D) rbéznobezné kolmé.

(E) rovnobezné.

Dany je pravidelny desatuholnik so stranou s = 2 cm. Ktoré z uvedenych Cisel najpresnejsie uda-
va jeho obsah?

(A) 32,90cm? (B) 31,84 cm? (C) 30,78 cm? (D) 20 cm? (E) 9,51 cm?

Dané je kocka ABCDEFGH s hranou dizky 1. Bod K je vnatornym bodom hrany H G
EF. Aky objem ma teleso ABCK? E K__ ¢

1 1 1 1 -
A) — B) — C) — D) — :
()6 ()4 ()3 ()2 10\ c
(E) Objem telesa ABCK sa z uvedenych udajov neda urcit. A== B

Test pokraluje na dal3ej strane.
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MONITOR 2003

V nasledujucich tlohach Vam neponukame Ziadne moznosti. Kazdu ulohu samostatne vyriesSte a vy-

sledok zapiste do vyznaceného miesta v odpoved'ovom hdrku ¢. 2 s piktogramom Z . Do testu

ni¢ nepiste! Uvedte vzdy iba vysledok. Nemusite ho zdbvodriovat ani uvadzat postup, ako ste

k nemu dospeli.

S presnostou na dve desatinné miesta najdite rieSenie rovnice 2°° =10* .

Na obrazku je obdiznik s rozmermi 11 x 13, ktory sa sklada zo 143 malych
StvorCekov. Najviac kofko Stvorcov, zlozenych z deviatich malych Stvorce-
kov, sa da nakreslit do tohto obdlznika?

23

V pondelok, v ¢ase od 3.00 hod. do 10.00 hod., bolo mnozstvo benzinu v nadrzi linearnou funk-
ciou ¢asu. O 3.00 hod. bolo v nadrzi 27 hl benzinu, o 7.00 hod. uz iba 21 hl. Kolko hektolitrov
benzinu bolo v nadrzi o 10.00 hod?

24

V aritmetickej postupnosti {a,,}::1 je a, =7, a;; =10. UrCte hodnotu stého Clena tejto postupnosti.

25

V triede je dvakrat viac diev€at ako chlapcov. Priemerna vyska diev€at je 177 cm, priemerna vys-
ka chlapcov 186 cm. Aka je priemerna vyska (v centimetroch) Ziakov tejto triedy?

26

V trojuholniku ABC plati: a = 8, b = 4, [ICAB| =150 °. Aku velkost (v stupfioch) ma uhol BCA?
(Vysledok uvedte s presnostou na dve desatinné miesta.)

27

Veli€ina H je nepriamo umerna druhej mocnine veliiny P. Vieme, Ze ak P ma hodnotu 2, tak H
ma hodnotu 9. Vypocitajte hodnotu H pre P = 3.

28

Na obrazku je plast kuzela. Aky polomer (v centimetroch) ma podstava tohto
kuzela?

45 cm

<\

\S)
©

Body A, B rozdeluju kruznicu k na dva obluky, ktorych dizky su v pomere 7 : 11.
Bod C je vnutornym bodom dlhSieho obluka. Aku velkost (v stupfioch) ma uhol B
ACB?

k

Kocka ABCDEFGH ma hranu dizky 6 cm. Nech X je taky bod hrany EF, Ze |FX|=3./EX|. Nech Y

je taky bod hrany CD, Ze |CY |=2.|DY|. Rovina urena bodmi A, X, Y pretne priamku GH v bode
Z. Aku velkost (v centimetroch) ma usecka GZ?

Koniec I. oddielu testu
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Matematika — test M-

1 — 1. oddiel — forma B

Prehfad vzorcov

Mochiny:

X

a*.a¥ =a*"
ay

Goniometrické funkcie:

sin®x+cos?x =1 tgx.cotglex:tk[-l;E S

/1—cosx 1+ cosx
2 V 2

tg(g—xj =cotgX, X # KTt

X
Sin—
2

COS—
2

T T
cotg| ——-x |=tgx, x #(2k +1)—
o[ 3=t e k1]

sin(xty):sinx.cosy +cosx.siny
cos(x iy):cosx.cosy Fsinx.siny

Trigonometria:

a b c

—— == ——=2r
sina sinB  siny

Sinusova veta:

Logaritmus: Iogz(x E/) =log, x +log, y

—=a*" (ax)yzax'y (a.b) =a*.b* (—

(T
sin| — - x | = cos x
(2 j

X

1 2
:_X ay yax
a

c0s 2x = c0s? X —sin? x

T :
cos| — - x | =sinx
(2 j

iNn2x = 2.sin X.COS X

6 4 3 2
1
sinx | O - Q E 1
2 2 2
cosx |1 E Q 1 0
2 2 2

Kosinusovéa veta: c? =a? +b? —2ab.cosy

log, X log, x —log, y
y

log, x* =k.log, x log, x = log, X
log, y
Aritmeticka postupnost: a, =a, +(n-1).d S, =%(a1 +a,)
= 4 ) —_ n-1 — qn _1
Geometricka postupnost: a, =a,.q h =8 T gzl
q —
Kombinatorika: P(n) =n! V(k,n) = n' C(k n) =["|= n'
’ ' ’ n-k)! ’ k) ki(n-K)!
I +k-1
P (NuNoiN) = ——°  \(k,n) = n¥ ckny =|"
nt.nyl.....n! k
Analyticka geometria:
Parametrické vyjadrenie priamky: X =A+tu, tOR
VSeobecna rovnica priamky: ax + by + ¢ = 0; [a; b] # [0;@
Smernicovy tvar rovnice priamky: y =ax+b
Parametrické vyjadrenie roviny: X =A+tu+sv, t,sOR
VSeobecna rovnica roviny: ax + by + cz+d =0; [a; b; c] # [O; 0;@
Stredovy tvar rovnice kruznice: (x —m)? + (y —n)*=1r?
Objemy a povrchy telies:
kvader valec ihlan kuzel gula
, 1S 1, 4 .
objem abc v 370 3V 3
povrch | 2(ab+ac+bc) 2nr(r +V) Sp+Q Tlr(r + s) ATr 2
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1 MONITOR 2003

Osemuholnik ABCDEFGH na obrazku sa sklada
z dvoch Stvorcov a lichobeznika BCFG, v ktorom
je uhloprieCka CG kolma na zakladiu BC,
IGF| =6 cm, |BC|=12 cm. Zistite, o kolko je ob-
sah Stvorca ABGH vacsi ako obsah Stvorca
CDEF.

Sem napiste celé rieSenie aj s postupom:
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3 MONITOR 2003

Ak pripocgitame k Cislam —15, 9, 3 to isté realne Cislo, vzniknu v tom istom poradi tri za sebou na-
sledujuce Cleny istej geometrickej postupnosti. Vypocitajte kvocient g tejto postupnosti.

Sem napiste celé rieSenie aj s postupom:
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5 MONITOR 2003

Na istej vysokej Skole sa prijimacia skuSka sklada z dvoch testov (z matematiky a nemciny), maxi-
malny pocet bodov z kazdého testu je 100. Pri ur€ovani poradia uchadzacov platia tieto pravidla:

* Uchadzaé, ktory ziskal aj z matematiky aj z nemciny aspori 61 bodov, je uspesnejsi ako ucha-
dzac, ktory aspon z jedného z testov ziskal najviac 60 bodov.

e Uchadzacd, ktory ziskal prave z jedného testu aspori 61 bodov, je uspesnej§i ako uchadzac, ktory
Z kazdého z testov ziskal najviac 60 bodov.

e Zdvoch uchadzacov, ktori sa nedaju rozlisit prvymi dvoma pravidlami,

teda

» bud obidvaja maju z oboch testov aspon 61 bodov,

» alebo obidvaja ziskali prave z jedného testu aspon 61 bodov,

» alebo obidvaja maju z oboch testov najviac 60 bodov,
Je uspesnejsi ten, ktory ma vacsi sucet bodov za obidva testy. Ak maju obidvaja rovnaky sucet
bodov, je uspesnejsi ten, ktory ziskal viac bodov z testu z nemdciny.

V tabulke je uvedené, kolko bodov ziskali na tychto prijimacich skuskach Hana, Juraj, Zdena, Martin,
Lucia, Radko, Karol a Metod:

Pocet bodov Hana Juraj Zdena | Martin Lucia Radko Karol Metod
z matematiky 59 70 54 61 60 65 62 64
z nem¢iny 58 47 63 55 56 51 62 52

a)V nasledujucom zozname zakruzkujte mena vSetkych uchadzacov, ktori boli Uspesnejsi ako Metod:

Hana Juraj Zdena Martin Lucia Radko Karol

b) V nasledujucej tabulke doplrte chybajuce pocty bodov tak, aby bol Filip ispesnejsi ako Olga, Olga
uspesnejsia ako Jana a Jana uspe$nejSia ako Mate;j.

Pocet bodov Filip Olga Jana Matej
z matematiky 60 60
z nemgéiny 59 58

V tejto ulohe nemusite zdévodriovat’ svoj vysledok ani uvadzat’ postup, ako ste k nemu dospeli.
Strana 6 je uréena na viastné poznamky k ulohe Cislo 33. Na obsah strany 6 sa pri hodnoteni
ulohy nebude prihliadat.
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7 MONITOR 2003

Na skuske si Student nahodne vytiahne tri zo 60 otazok. Aby skusku uspesne absolvoval, musi
spravne zodpovedat aspon na dve z tychto troch vytiahnutych otazok. Janko Novak vie spravne
odpovedat len na 30 zo vSetkych 60 otazok. Vypocitajte pravdepodobnost, Ze Janko Novak skus-
ku absolvuje uspesne. Vysledok zapiste v tvare desatinného Cisla.

Sem napiste celé rieSenie aj s postupom:
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9 MONITOR 2003

Z dvojice uloh 35a, 35b rieste iba jednu podla vlastného vyberu!
Svoju volbu vyznadéte krizikom na titulnej strane testu.

Na obrazku je pravouhly trojuholnik KLM. Rotaciou tohto trojuholnika
okolo jeho stran dostaneme tri rotacné telesa. Objem telesa, ktoré vznik-
lo rotaciou okolo odvesny KM s dizkou 80 cm, je 96 0001t cm®. Uréte ob- k
jem telesa, ktoré vzniklo rotaciou okolo prepony LM.

Vysledok (v cm®) uvedte bud v tvare nasobku &isla mtalebo v tvare desa-
tinného Cisla uréeného s presnostou na dve desatinné miesta.

Ak ste si vybrali tuto ulohu, sem napiste celé jej rieSenie aj s postupom:
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11 MONITOR 2003

Z dvojice uloh 35a, 35b rieste iba jednu podla vlastného vyberu!
Svoju volbu vyznadéte krizikom na titulnej strane testu.

Jednym z prikladov domacej ulohy z matematiky bolo overenie spravnosti konstrukcie trojuholni-
ka PQR preberanej na hodine. Mato si omylom vytrhol zo zoSita list so zadanim prikladu a v zoSi-
te mu zostal len zapis postupu konstrukcie:

usetka QR; |QR|= 10 cm,

bod S; S je vrcholom rovnoramenného trojuholnika QRS so zakladriou QR, |DSQR| = 50°,

kruznica k; k ma stred v bode S a prechadza bodmi Q a R,
priamka t; t Y QR, |t; QR|= 4 cm,

bod P; P je prieseCnikom kruznice k a priamky t.

o Rrowbd =

Mato si pamatal, Zze v zadani sa hovorilo len o stranach, vnutornych uhloch, vyskach alebo tazni-
ciach trojuholnika PQR.

Predpokladajte, ze Matom zapisany postup je spravny, a napiste, ktoré tri prvky trojuholnika PQR
(strany, vnutorné uhly, vySky, taznice) boli dané v tejto konstruk&nej ulohe. Urcte ich velkosti
a svoje tvrdenie oddvodnite.

Ak ste si vybrali tato alohu, sem napiste celé jej rieSenie aj s postupom:
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Matematika — test M-1 — |I. oddiel — forma B 14
Prehlad vzorcov
Mocniny:
X X X X
a¥a’ =av G =gxy (a")y =a*’ (a.b)" =a*.b* ay_a g iy
a¥ b bX aX

Goniometrické funkcie:

sin x +cos?x =1 tgx. cotgx =1, xik[-f;—[

tg(g—xj =cotgx, x # Kt

T T
cotgl ——x|=tgx, x #(2k +1)—
9(2 J 9%, x # (2K +1)

sin(xiy)=sinx.cosyicosx.siny
cos(xiy)zcosx.cosyisinx.siny

Trigonometria:

, . a b c
Sinusova veta: =2r

sina sinf3 siny

Logaritmus: log, (x Ey) =log, x +log, y
log, x* =k.log, x

Aritmeticka postupnost”

Geometricka postupnost: a, =a,.q
Kombinatorika: P(n)=n!
, n!
P'(ny,ny,....,nk) =
nl.n,......n.!

Analytickad geometria:

sin2x = 2.sinx.cos x

(T
sin| — - x | = cos x
(2 j

cos2x =cos? x —sin? x

T :
cos| — - x| =sinx
(2 j

x lo| T | |m
6 4 3 2
1

sinx |0 | = ﬁ£1
2 2 2

cosx1££ 1 0
2 2 2

Kosinusova veta:

c? =a® +b? -2ab.cosy

log, X log, x —log, y
y

Iogyleogzx
log, y
n
Snzz(a1+an)
_. 9" -1
s =a , g#1
n 1q—‘| q
n! n n!
Vk,n: Ck, = =
(k.n) in—ki! (n) (kJ k'(n-k)!
V' (k,n) = n* C'(k.n) = (” ¥ : B 1]

Parametrické vyjadrenie priamky: X=A +tu, tOR
VSeobecna rovnica priamky: ax + by + ¢ =0; [a; b] # [0;@

Smernicovy tvar rovnice priamky: y =ax+b
Parametrické vyjadrenie roviny: X=A+tu+ sv,

t,sOR

VSeobecna rovnica roviny: ax + by + cz+ d = 0; [a; b; c] ¢[0; 0;@

Stredovy tvar rovnice kruznice: (x —m)?+ (y — n)> = 1
Objemy a povrchy telies:
kvader valec ihlan kuzel gula
objem abc v Lsv Lty nane
J 3°° 3 3
povrch | 2(ab+ac+bc) 21 (r +v) Sp+tQ w(r+s) 4mr?
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15 MONITOR 2003

MONITOR MONITOR 2003

pilotné testovanie maturantov
lll na gymnaziach, SOS a SOU

V ramci projektu MONITOR 2003 pisu v tejto chvili rovnaky test maturanti na stovkach stred-
nych $kél. Mate jedine¢nu moznost' objektivne porovnat’ viastné vedomosti s rovesnikmi na
celom Slovensku. Pracujte sustredene a snazte sa podat’ ¢o najlepsi vykon. Svojim dobrym
vysledkom mézete prispiet k pozitivnemu hodnoteniu Vasej Skoly v celoslovenskom meradle.

Informacie a pokyny pre Ziakov

* Test obsahuje $est uloh, z ktorych v8ak budete riesit iba pat. Ulohy 31, 32, 33 a 34 st povinné
pre vSetkych ziakov. Spomedzi uloh 35a, 35b si kazdy ziak vyberie jednu ulohu, ktoru bude
riesit. Ulohy 35a, 35b su z hladiska hodnotenia rovnocenné. Odporiéame Vam, aby ste sa podla
zadania rozhodli pre jednu z oboch uloh a venovali sa iba jej. Aj v pripade, Ze sa pokusite riesit obe
ulohy, do vysledkov sa Vam zapodita iba jedna z nich (pozri dal$i bod).

* Aby hodnotitelia vedeli, ktord z uloh 35a, 35b Vam maju zapocitat do hodnotenia, vyznacéte jednu
z nich krizikom na titulnej strane. V pripade, ze vyznacite obe ulohy alebo ani jednu, zapogitaju
sa Vam automaticky body za ulohu 35a, o méze byt pre Vas nevyhodné. Vo vlastnom zaujme
preto vyznacte iba jednu ulohu!

* Na vypracovanie testu (t. j. piatich vybranych uloh) budete mat 60 minut ¢istého €asu.

* Pri praci smiete pouzivat’ pisacie a rysovacie potreby a kalkulacku. Mozete tiez pouzivat prehlad
vzorcov, ktory najdete na predposlednej strane testu. Nesmiete pouzivat’ tabulky, uéebnice ani
zosity.

¢ Riesenia uloh piste tak, aby hodnotitelia mohli sledovat jednotlivé kroky rieSenia. Pripojte aj komen-
tar, vysvetlenie a zddévodnenie jednotlivych krokov. Uvedte aj vSetky vypodty, ktoré tvoria sucast
rieSenia. Na zaver svojho riesSenia napiste slovni odpoved. Uloha, ktord nebude zakon&ena
slovnou odpovedou, nemoéze ziskat' plny pocCet bodov. Jedinou vynimkou je uloha 33, v ktorej ne-
musite zdévodnovat svoj vysledok ani uvadzat postup, ako ste k nemu dospeli.

* Ak sa Vam rieSenie nezmesti do vyhradeného miesta pod zadanim ulohy, pokracujte na vedlajSej
strane. Nepouzivajte ziadny pomocny papier, vSetky uvahy a vypoéty robte priamo do testu.
Strana 13 na konci testu je vyhradena na pripadné pomocné vypocty. Na jej obsah sa pri hodnoteni
nebude prihliadat.

* Piste ciernym alebo modrym perom. Nesmiete pisat ¢ervenym perom ani oby€ajnou ceruzkou
(okrem rysovania).

Nezacinajte pracovat, kym nedostanete pokyn!
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Matematika — test M-2 — forma A

Istej nerovnici vyhovuju vSetky Cisla, ktoré su z intervalu <—4; 7> a sucasne nie su z intervalu

(1; 12> . RieSenim tejto nerovnice su teda vSetky Cisla z mnoziny

@ 712 ®) (1;7). ©) (-4:1). (@ (-4;1). () (-4;1)0(7;12).

Na obrazku je graf funkcie g: y =|x|-1. Ktoré z tvrdeni o funkgii g je nepravdivé?

(A) Funkcia g je parna. y
(B) Funkcia g nie je ohranicena.

(C) Funkcia g je prosta.

(D) Definicnym oborom funkcie g su vSetky realne Cisla.

(E) V bode x = 0 nadobuda funkcia g minimum.

Nech D je definiény obor funkcie y = x2+24 . Potom
(A) D=(-w;-2)0(2;e). (B) D=(-2;). (C) D=(0;).
(D) D=(2;e). B D=R-{-3.

Nech P je mnozina vSetkych rieSeni nerovnice x* <5x +6 v mnozine realnych &isel. Potom
(A) P=(-o0;=1)0(6;). B) P=(-6;1). (C) P=(-3;2).

(D) P=(-2;3). (E) P=(-1,6).

Aké stradnice ma vrchol V paraboly y = x? +4x+1?

(A) V[-2;-3 B) V[-3;-2 (C) V[2;13
() V[2;-3] (E) V[-2;3
2x+y+z=23
m Pre tri realne Cisla x, y, zplati: 2x+3z=2 . AkuU hodnotu ma sucet x + y + z?
x+2z=3
(A) 28 (B) 20 (C) 18 (D) - 20 (E) —28

Krivka na obrazku méze predstavovat’ ¢ast’ grafu funkcie

1 X
(A) y=6"+1. (B) y=(—} +1.
6 /

(C) y=loggx+1. (D) y=|oglx+1. 0 ['1 X
6

(E) y =logs(x +1).

. . . . . . 5
m Kolko korefiov ma rovnica cos? x =1+ 5sin® x v intervale <0;§T[ ?

(A) Anijeden. (B) Jeden. (C) Dva. (D) Tri. (E) Styri.
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2 MONITOR 2003

m Na ktorom z nasledujucich obrazkov je ¢ast grafu funkcie y =sinx, pre x [ <n; % T[> ?

(A) (B) (© (D) (E)

Pre velkost kruhovej rychlosti v, ktorou sa pohybuje umela druzica okolo Zeme, plati vztah

v = 1{& . Z neho pre vysku h nad povrchom Zeme plati
6378 +h

2 - _ 2
(A) h=6378.V2 K.M. (B) h=kK.M-6378.v2. ©) h:K.M 62378.V .
v 74
K.M - 6378 /2
p) h=XAMDS0 E) h= |
© v E) k.M —6378.v2

Test na prijimacich skuskach obsahuje u uloh. Patina z nich sa hodnoti jednym bodom, ¢ uloh je
trojbodovych, zvysné Ulohy su dvojbodové. Aky maximalny pocet bodov sa da ziskat z testu?

1 1 4 1 4
A) —u+3.t+2.(u-t B —.u+3.t+2.(—.u-t C) —u+3.t+2.—.(u-t
()5u (u-t) ()5u (5U) ()5u 5(U)

(D) %.u+3.(u—t)+2.%.(u—t) (E) %.u+3.%.t+2.(g.u—t)

Na kruhovom diagrame je znazornené, kolko percent Studentov Skoly prospelo na konci Skolské-
ho roka s vyznamenanim, kofko prospelo velmi dobre, kolko prospelo a kolko neprospelo. Pribliz-
ne kolko percent ziakov prospelo s vyznamenanim?

q A \% prospelo s vyznamenanim
VD prospelo velmi dobre
P prospelo
N neprospelo
(A) 40 % B) 33 % ©) 25% (D) 12 % (E) 6 %

Isty Student sa obhajoval: ,Nie je pravda, Ze som sa na brigade zucastnil najviac trikrat.“ Zo Stu-
dentovych slov vyplyva, Ze sa na brigade
(A) zucastnil vzdy.
(B) zucastnil aspon Styrikrat.
(C) zucastnil aspon trikrat.
(D) najviac trikrat nezucastnil.
(E) nezuc&astnil nikdy.
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Matematika — test M-2 — forma A 3

Kolkokrat je &islo 18.10%*! vag&sie ako &islo 7,2.10°72?

106—1

(A) 250-krat (B) 250.10%krat (©) 5, kit
(D) —- krét (E) — -krat
40 250

Stvorec KLMN ma stred v bode S[0;0]. Vrchol K ma stradnice [2;-2]. Aku dizku ma uhloprieg-
ka Stvorca KLMN?

(A) 16 (B) 8 (C) 42 (D) 4 (E) 242

Dana je kruznica k: x2 +y? +4x =0. Akl rovnicu ma kruznica so stredom v bode S1; - 3]
a s rovnakym polomerom ako kruznica k?

A) (x-1P+(y-37=4 B) (x-1P+(y+37 =4 ©) (x-1P+(y+3P=2

D) (x+1P+(y-37=2 (E) (x+1F +(y-3F =4

Pod akym uhlom (zaokruahlenom na desatiny stupnfia) stupa schodiste,
ktorého schody su 28 cm Siroké a 15 cm vysoké?

(A) 61,8° (B) 57,6° (C) 43,5° -
(D) 32,4° (E) 28,2° 5em ]|
Na obrazku je rovnoramenny trojuholnik ABC so zakladrnou |AB| =8 cm ara- c
menom |BC|=10 cm. Na ramene AC lezi bod D. Trojuholnik ABC je podobny
s trojuholnikom DAB. Potom |AD|= y
(A) 6,4 cm. (B) 6 cm. (C) 5cm. (D) 3,6 cm. (E) 2cm. A B

Trojuholnik ABC ma strany s dizkami |AB|=11cm, |BC|=7 cm,|AC|=8 cm, D je pata vysky na
stranu AB. Aky polomer ma kruznica opisana trojuholniku DBC?
(A) 8cm (B) 7cm (C) 55cm (D) 4 cm (E) 3,5cm

Dany je pravidelny Stvorboky ihlan ABCDV. Kolko hran tohto ihlana lezi na
priamkach mimobeznych s priamkou AD?

(A) Anijedna. (B) Jedna. (C) Dve.
(D) Tri. (E) Styri. c

Test pokraluje na dal3ej strane.
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MONITOR 2003

V nasledujucich tlohach Vam neponukame Ziadne moznosti. Kazdu ulohu samostatne vyriesSte a vy-

sledok zapiste do vyznaceného miesta v odpoved'ovom hdrku ¢. 2 s piktogramom Z . Do testu

ni¢ nepiste! Uvedte vzdy iba vysledok. Nemusite ho zdbvodriovat ani uvadzat postup, ako ste

k nemu dospeli.

V krajine Hypoteland bolo 1. 1. 1999 presne 200 000 000 obyvatelov. Rocny prirastok obyvatel-
stva v tejto krajine je presne 2 %. UrcCte presny pocet obyvatelov v tejto krajine k 1. 1. 2003.

V pondelok, v ¢ase od 3.00 hod. do 10.00 hod., bolo mnozstvo benzinu v nadrzi linearnou funk-
ciou ¢asu. O 3.00 hod. bolo v nadrzi 27 hl benzinu, o 7.00 hod. uz iba 21 hl. Kolko hektolitrov
benzinu bolo v nadrzi o 10.00 hod?

Veli¢ina H je nepriamo Uumerna druhej mocnine veli€iny P. Vieme, ze ak P ma hodnotu 2, tak H
ma hodnotu 9. Vypocitajte hodnotu H pre P = 3.

S presnostou na dve desatinné miesta najdite rieSenie rovnice 2°4° =10* .

Na obrazku je obdiZnik s rozmermi 11 x 13, ktory sa sklada zo 143 malych
Stvorcekov. Najviac kolko Stvorcov, zloZenych z deviatich malych Stvorce-
kov, sa da nakreslit do tohto obdlZznika?

N
()}

V triede je dvakrat viac diev€at ako chlapcov. Priemerna vyska diev€at je 177 cm, priemerna vys-
ka chlapcov 186 cm. Aka je priemerna vyska (v centimetroch) ziakov tejto triedy?

27

V aritmetickej postupnosti {an}::1 je a, =7, a,; =10. Ur¢te hodnotu stého €lena tejto postupnosti.

N
(o¢]

Na obrazku je znazorneny pravouhly lichobeznik, ktorého zakladne maju 16 cm
dizky 28 cm a 16 cm, dlhSie rameno ma dizku 15 cm. Aku dizku ma kratSie
rameno tohto lichobeznika?

15 cm

28 cm

V trojuholniku ABC plati: a = 8, b = 4, |D CAB| =150 °. Aku velkost (v stupfioch) ma uhol BCA?
(Vysledok uvedte s presnostou na dve desatinné miesta.)

Do jednej cisterny tvaru valca sa zmesti najviac 700 hl vody. Najviac kofko hektolitrov vody sa
zmesti do druhej cisterny, ktora ma rozmery dvakrat vacsie ako prva cisterna?

Koniec testu
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Matematika — test M-2 — forma B 1

Na kruhovom diagrame je znazornené, kolko percent Studentov Skoly prospelo na konci Skolske-
ho roka s vyznamenanim, kofko prospelo velmi dobre, kolko prospelo a kolko neprospelo. Pribliz-
ne kolko percent Ziakov prospelo s vyznamenanim?

\ \% prospelo s vyznamenanim
VD prospelo velmi dobre
P prospelo
N neprospelo
(A) 6 % B) 12 % ©C) 25% (D) 33 % (E) 40 %

Test na prijimacich skuSkach obsahuje u uloh. Patina z nich sa hodnoti jednym bodom, t tloh je
trojbodovych, zvy$né ulohy su dvojbodové. Aky maximalny pocet bodov sa da ziskat z testu?

1 4 1 4 1
A —u+3.(u-t)+2.—.(u-—-t B) —.u+3.t+2.—.(u-t C) —u+3.t+2.(u-t
(A) 5 (u-t) 5( ) (B) 5 5( ) ©) 5 (u-t)
1 4 1 1 3
D) —u+3.t+2.(—.u-t E) —u+3.—t+2.(=.u-t
(D) 5 (5 ) (E) 5 5 (5 )

Dany je pravidelny Stvorboky ihlan ABCDV. Kolko hran tohto ihlana lezi na priam-
kach mimobeznych s priamkou AD?

(A) Anijedna. (B) Jedna. (C) Dve.
(D) Tri. (E) Styri. c

B

Pre velkost kruhovej rychlosti v, ktorou sa pohybuje umela druzica okolo Zeme, plati vztah

v = ‘/& . Z neho pre vysku h nad povrchom Zeme plati
6378+ h

_ k.M -6378.v* _ » _6378.v* -k.M
(A) h= " . (B) h=«k.M-6378.v2% (C) h= > .
K.M -6378 v?
D) h=—mMm—F—. E) h= :
(®) v? ) K.M -6378.v2

Na ktorom z nasledujucich obrazkov je ¢ast grafu funkcie y =sinx, pre x O <n; % T[> ?

Y Y Y Y
3n 3m 3n
o % powey o IJx o fUX
2
(A) (B) (©) (D) B)
EE Nech D je defini¢ny obor funkcie y = );2:24 . Potom

(A) D=R-{-3. (B) D=(2;w). (C) D=(0;).
(D) D=(-2;). (E) D=(-w;-2)0(2;w).
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2 MONITOR 2003

Krivka na obrazku méze predstavovat ¢ast grafu funkcie

y
1 X
(A) y=6x+1' (B) yz(_J +1. /
6

(B) y =logs(x+1). (D) y=log x+1. o[ X

6

(E) y=loggx+1.

m Pod akym uhlom (zaokruhlenom na desatiny stupna) stupa schodiste,
ktorého schody su 28 cm Siroké a 15 cm vysoké?

(A) 28,2° (B) 32,4° (C) 43,5°
(D) 57,6° (E) 61,8° som ||

) Korkokrat je gislo 18.107*" vagsie ako Gislo 7,2.10%722

1 1
A) ——-krat B) — -krat C) 250-krat
(A) 250 (B) 20 ©
o 100" |
(D) 250.10%krat (E) -krat

ec je mnozina vSetkych rieSeni nerovnice x“ <5x v mnozine realnych &isel. Potom
yle] Nech P tkych 2<5x+6 Inych . Pot

(A) P=(-6;1). (B) P=(-3;2). (C) P=(-2;3).
(D) P=(-1;6). E) P=(-o0;-1)0(6;0).
Na obrazku je rovnoramenny trojuholnik ABC so zakladriou |AB| =8 cm ara- c
menom |BC|=10 cm. Na ramene AC lezi bod D. Trojuholnik ABC je podobny 5
s trojuholnikom DAB. Potom |AD|=
(A) 2cm. (B) 3,6 cm. (C) 5cm. (D) 6 cm. (E) 6,4 cm. A B

Trojuholnik ABC ma strany s dizkami [AB|=11cm, [BC|=7 cm,|[AC| =8 cm, D je péta vysky na
stranu AB. Aky polomer ma kruznica opisana trojuholniku DBC?
(A) 3,5cm (B) 4cm (C) 5,5cm (D) 7cm (E) 8cm

Isty Student sa obhajoval: ,Nie je pravda, Ze som sa na brigade zucastnil najviac trikrat. Zo Stu-
dentovych slov vyplyva, Ze sa na brigade
(A) nezucastnil nikdy.
(B) najviac trikrat nezucastnil.
(C) zucastnil aspon trikrat.
(D) zucastnil aspon Styrikrat.
(E) zucastnil vzdy.

Aké suradnice ma vrchol V paraboly y = x? +4x+17?
(A) V[2;-3] B) V[2;13] ©) v[-3;-2
(D) V[-2;-3 (E) V[-2;3]
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Matematika — test M-2 — forma B 3

Istej nerovnici vyhovuju vSetky Cisla, ktoré su z intervalu <—4; 7> a sucasne nie su z intervalu

(1; 12> . RieSenim tejto nerovnice su teda vSetky Cisla z mnoziny

A (-4;1).  ®) (-4:1). (© (1;7). © (7:12). () (-4;1)0(7;12).

2x+y+z=23
Pre tri realne Cisla x, y, zplati: 2x+3z=2 . Aku hodnotu ma sucet x + y + z?
X+2z=3
(A) —28 (B) —20 (C) 18 (D) 20 (E) 28

Stvorec KLMN ma stred v bode S[0;0]. Vrchol K ma stradnice [2;-2]. Aku dizku ma uhloprieg-
ka Stvorca KLMN?

(A) 242 (B) 442 (C) 4 (D) 8 (E) 16

¥B] Kolko koreriov ma rovnica cos? x =1+ 5sin? x v intervale <0; gn>?

(A) Styri. (B) Tri. (C) Dva. (D) Jeden. (E) Ani jeden.

Na obrazku je graf funkcie g: y =|x|-1. Ktoré z tvrdeni o funkcii g je nepravdivé?

(A) Defini€nym oborom funkcie g su vietky realne Cisla. y

(B) Funkcia g nie je ohraniCena.

(C) Funkcia g je parna.

(D) Funkcia g je prosta. X
(E) V bode x = 0 nadobuda funkcia g minimum.

Dana je kruznica k: x2 +y? +4x =0. Akl rovnicu ma kruznica so stredom v bode S|1; - 3]
a s rovnakym polomerom ako kruznica k?

A) (x-1P+(y+3f =4 B) (x+17+(y-3)

D) (x+1P+(y-37=2 (E) (x-1F +(y-3)

4 ©) (x-1P+(y+3f=2

4

Test pokraCuje na dalSej strane.
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4 MONITOR 2003

V nasledujucich ulohach Vam neponukame Ziadne mozZnosti. Kazdu ulohu samostatne vyrieSte a vy-
sledok zapiste do vyznaceného miesta v odpoved'ovom hdrku ¢. 2 s piktogramom Z . Do testu
ni¢ nepiste! Uvedte vzdy iba vysledok. Nemusite ho zdbvodriovat ani uvadzat postup, ako ste
k nemu dospeli.

Do jednej cisterny tvaru valca sa zmesti najviac 700 hl vody. Najviac kofko hektolitrov vody sa
zmesti do druhej cisterny, ktora ma rozmery dvakrat vacsie ako prva cisterna?

Na obrazku je znazorneny pravouhly lichobeznik, ktoréeho zakladne maju 16 cm
dizky 28 cm a 16 cm, dIhSie rameno ma dizku 15 cm. Aku dizku ma kratSie

15 cm
rameno tohto lichobeznika?

28 cm

V pondelok, v ¢ase od 3.00 hod. do 10.00 hod., bolo mnozstvo benzinu v nadrzi linearnou funk-
ciou ¢asu. O 3.00 hod. bolo v nadrzi 27 hl benzinu, o 7.00 hod. uz iba 21 hl. Kolko hektolitrov
benzinu bolo v nadrzi o 10.00 hod?

N
B

Na obrazku je obdiZnik s rozmermi 11 x 13, ktory sa sklada zo 143 malych
Stvorcekov. Najviac kolko Stvorcov, zloZenych z deviatich malych Stvorce-
kov, sa da nakreslit do tohto obdlZznika?

pts) V krajine Hypoteland bolo 1. 1. 1999 presne 200 000 000 obyvatelov. Roény prirastok obyvatel-
stva v tejto krajine je presne 2 %. Urc¢te presny poCet obyvatelov v tejto krajine k 1. 1. 2003.

4s1 V aritmetickej postupnosti {an}::1 je a, =7, a,; =10. Ur¢te hodnotu stého €lena tejto postupnosti.

¥4 V triede je dvakrat viac diev€at ako chlapcov. Priemerna vyska diev€at je 177 cm, priemerna vys-
ka chlapcov 186 cm. Aka je priemerna vyska (v centimetroch) Ziakov tejto triedy?

7 V trojuholniku ABC plati: a = 8, b = 4, |[JCAB| =150 °. Aku velkost (v stupiioch) ma uhol BCA?
(Vysledok uvedte s presnostou na dve desatinné miesta.)

pae] Veliina H je nepriamo umerna druhej mocnine veli€iny P. Vieme, Zze ak P ma hodnotu 2, tak H
ma hodnotu 9. Vypoditajte hodnotu H pre P = 3.

S presnostou na dve desatinné miesta najdite rie$enie rovnice 2%° =10~ .

Koniec testu
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Matematika — test M-2 — forma B

Prehfad vzorcov

Mochiny:

X

a*.a¥ =a*"
ay

Goniometrické funkcie:

sin®x+cos?x =1 tgx.cotglex:tk[-l;E S

/1—cosx 1+ cosx
2 V 2

tg(g—xj =cotgX, X # KTt

X
Sin—
2

COS—
2

T T
cotg| ——-x |=tgx, x #(2k +1)—
o[ 3=t e k1]

sin(xty):sinx.cosy +cosx.siny
cos(x iy):cosx.cosy Fsinx.siny

Trigonometria:

a b c

—— == ——=2r
sina sinB  siny

Sinusova veta:

Logaritmus: Iogz(x E/) =log, x +log, y

—=a*" (ax)yzax'y (a.b) =a*.b* (—

(T
sin| — - x | = cos x
(2 j

X

1 2
:_X ay yax
a

c0s 2x = c0s? X —sin? x

T :
cos| — - x | =sinx
(2 j

iNn2x = 2.sin X.COS X

6 4 3 2
1
sinx | O - Q E 1
2 2 2
cosx |1 E Q 1 0
2 2 2

Kosinusovéa veta: c? =a? +b? —2ab.cosy

log, X log, x —log, y
y

log, x* =k.log, x log, x = log, X
log, y
Aritmeticka postupnost: a, =a, +(n-1).d S, =%(a1 +a,)
= 4 ) —_ n-1 — qn _1
Geometricka postupnost: a, =a,.q h =8 T gzl
q —
Kombinatorika: P(n) =n! V(k,n) = n' C(k n) =["|= n'
’ ' ’ n-k)! ’ k) ki(n-K)!
I +k-1
P (NuNoiN) = ——°  \(k,n) = n¥ ckny =|"
nt.nyl.....n! k
Analyticka geometria:
Parametrické vyjadrenie priamky: X =A+tu, tOR
VSeobecna rovnica priamky: ax + by + ¢ = 0; [a; b] # [0;@
Smernicovy tvar rovnice priamky: y =ax+b
Parametrické vyjadrenie roviny: X =A+tu+sv, t,sOR
VSeobecna rovnica roviny: ax + by + cz+d =0; [a; b; c] # [O; 0;@
Stredovy tvar rovnice kruznice: (x —m)? + (y —n)*=1r?
Objemy a povrchy telies:
kvader valec ihlan kuzel gula
, 1S 1, 4 .
objem abc v 370 3V 3
povrch | 2(ab+ac+bc) 2nr(r +V) Sp+Q Tlr(r + s) ATr 2
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Kra¢ spravnych odpovedi k uzavretym otazkam v teste
z matematiky M-1

Cislo ulohy| forma A | forma B
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Kra¢ spravnych odpovedi k uzavretym otazkam v teste
z matematiky M-2

Cislo ulohy| forma A | forma B
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